DZIAL 4 ROLNICTWO | PRZEMYSL POLSKI

Temat: Warunki rozwoju rolnictwa.
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Czynniki rozwoju rolnictwa:

a) przyrodnicze

- uksztattowanie powierzchni ziemi:
* tereny rowninne,

* pagorki o tagodnych stokach

* pas pobrzezy, nizin, kotlin

- klimat:

* wielkos¢ opadow

* rozklad opadow (niekorzystny np. wzrost roslin — susze; zniwa —
obfite opady deszczu; wiosenne przymrozki; powodzie)

* dlugos$¢ okresu wegetacyjnego (225 dni Nizina Slgska i Kotliny
Podkarpackie)

- rodzaj gleby:

" najwiecej sredniej i stabej jakosci (brunatne, ptowe,
bielicowe)

" najzyzniejsze: czarnoziemy, czarne ziemie, mady, redziny






Czynniki rozwoju rolnictwa:

b) pozaprzyrodnicze:
- wielkos¢ | forma wfasnosci gospodarstw rolnych:

* 99,8% to indywidualne gospodarstwa rolne

* struktura wielkosciowa jest niekorzystna: wiekszos¢ ma
powierzchnie mniejszg niz 5 ha potudnie polski, na pétnocy i
zachodzie gospodarstw powyzej 15 ha jest niewiele

* sSrednia wielkos¢ gospodarstwa wynosi 10,3 ha

* cecha rolnictwa jest rozdrobnienie
gruntow to z kolei utrudnia
mechanizacje | podnosi koszty
produkcji




10-15 ha 10,3%

15-20ha 5,1%

20 ha i wiecej 9,5%
0-1 ha 2,0%

Struktura wielkosciowa gospodarstw rolnych
w Polsce w 2015 r.



- udziat oséb pracujacych w rolnictwie:

* Polska ma najwiekszy odsetek osob zatrudnionych w
rolnictwie 10,5 % ogotu pracujacych

* poziom wyksztatcenia rolnikow

- poziom mechanizacji i chemizacji:

* zalezy od liczby i jakosci uzywanych maszyn (traktory,
kombajny)

* miarg poziomu mechanizacji jest liczba hektaréw uzytkow
rolnych przypadajaca na jeden traktor

* ilos¢ nawozow sztucznych

uzywanych w Polsce to 123kg/ha

- polityka rolna panstwa:

" korzystny udzial we Wspolnej Polityce Rolnej Unii
Europejskiej

* swobodny przeptyw produktéw rolnych

= wsparcie finansowe i szanse na rozwoj

= dochody rolnikoéw wzrosty o 82%



Powierzchnia uzytkéw rolnych przypadajaca
na 1 ciagnik w Polsce w 2013 r.



1 hektar (ha) = 10 000 m* 1 tona (t) = 1000 kg
1ar(a)=100m? 1 decytona (dt) = 100 kg
1 kwintal (q) = 100 kg
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Podstawowe jednostki powierzchni i masy
stosowane w rolnictwie.



$rednia wysoko$< doplat obszarowych w UE

Srednia wysokoé¢ doplat obszarowych do 1 ha
w wybranych krajach UE w 2015 .
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